
Rozmyslania nad 'programem
szkolnym
- Cóz'to za matematyka. której ucza tenz
w szkolach! Bylem celujacym ucmiem.
ukonczylem Politechnike [(..•)], ale mej córce.
która chodzi do szóstej klasy. przy zadaniach
domowych pomagac nie moge.
- A jaki material teraz córeczka przerabia?
- Jakies przekroje w zakresie liczb
wymiernych lub tez coraz 10 nowe parametry
zmienne I
- A tak, ma 10 Dacelu ksztalcenie ... -
zaczalem mówic, ale ojciec dokonczyl:
- Ma ksztalcic? Oszalec mozna przy takich
zadaniach. Lepiej juz zniesc matematyke
w szkole, aby dzieci niepotrzebnie nie dreczyc
rzeczami dla nich niezrozumia/emi!

<"Parametr". 1930)

Beta: W tej czesci materialu nie czuje sie pan zbyt pewnie. Ale moze jeszcze jedno latwe pytanie.
Ile jest 2 dodac 2?
Kandydat: No tak, to proste. Mamy binarna operacje-+ (definiowana indukcyjnie) i symbolem
;2 oznaczamy ...
Beta: Nie. nie. prosze nie dowodzic, tylko podac nam nazwe liczby, która powstaje, gdy liczbe
calkowita 2 dodamy do niej samej.
Kandydat: Uczylem sie tego. Zaraz sobie przypomne. No tak, pamietam. W pierscieniu
Dedekinda 2 generuje ideal pierwszy, który jest nierozgaleziony wtedy i tylko wtedy, gdy ...
Alfa, Beta i Omikron (razem): Ile to jest 2 dodac 2? Uczyl sie pan tego w pierwszej klasie.
Kandydat: Tak, tak, oczywiscie ... Nie moge sie skupic ... Naprawde wiem ... chwileczke ...
w pierwszej klasie, mówi pan ... Zgadza sie, 2 plus 2 jest... zaraz, zaraz, 1 plus 1 to dwa, dwa
plus jeden to trzy ... rozdzielnosc mnozenia wzgledem dodawania .. , to chyba ma jakis zwiazek
z grupa czwórkowa Kleina ... 8 razy 8 jest 65. Do licha! 2 plus 2 jest 2 plus 2 jest 2 plus 2 jest...
Alfa ... Moze na tym skonczymy. Dziekujemy panu. Poprosimy pana za kilka minut i powiemy ...

•
Kandydat wychodzi. Alfa, Beta i Omikron jeszcze raz przegladaja praceKandydata ,,(1 - quasi

cwiercciqgle mianowniki w algebraicznie przymknietych cialach liczb przestepczych". Nagle ze
sciany spada tablica i przygniata ich.
Kandydat nerwowo przechadza sie po korytarzu. Otwieraja sie powoli drzwi od sali
e~nej i na czworakach wychodzi z nichOmikron; prawa reka nienaturaInie wykrecona.
twarz podrapana, ubranie ~ strzepach.

Omikron (do Kandydata, usmiechajac sie): Prosimy pana do srodka. Panski egzamin zostal
oceniony jako ...

KURTYNA

(Da podstawie: R. Both,The qualifying examination, The Mathematics Magazine, 1960)

*- Zadania

Redaguje mgr Krzysztof S. NOWINSKI

M 223. Majac do dyspozycji sfere, kartke papieru, cyrkiel i linijke znalezc promien tej sfery.
Rozwiazanie na str. 6.
M 224. Znalezc wartosci calkowite parametrua, dla których równanie

(x-a) (x+ 10)+ 1= O

ma pierwiastki calkowite.
Rozwiazanie na str. 4.
M 225. Wykazac, ze kwadrat kazdej liczby pierwszej wiekszej od 3 daje przy dzieleniu przez 24,
reszte l.
Rozwiazanie na str. 7.

Redaguje dr Marek KALINO WSKl

F 76. W atmosferze przesyconej para wodna spada kulista kropla wody. W czasie ruchu para
wodna kondensuje -sie na kropli powiekszajac jej mase. Opisac ruch kropli. Opór powietrza
pomijamy.
Wskazówka. Szybkosc konsendacji pary na kropli jest wprost proporcjonalna do powierzchpi
kropli.
-Rozwiazanie na str. 3..
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